



甘肃省名中医魏清琳

新甘肃·甘肃日报记者
谢志娟

如果不提及任何身份,怎样描述魏清琳呢?最简洁的描述应是:想要靠近的人,想要成为的人。靠近她,觉得暖;成为她,一定会是更好的自己。

提及职业身份等,说起来那就多了:甘肃省名中医、甘肃中医药大学附属医院首席专家、国家针灸优势专科负责人、中国针灸学会基层适宜技术推广专业委员会主任委员、甘肃省唯一入选国家中医药管理局中医药标准咨询专家库针灸推拿专业专家……概而言之,以中医救人于病痛的魏大夫。

浸润中医行业36年,能否用一句话说明“中医”二字呢?魏清琳回答得干脆:中医就是生活。

想想也是,起居坐卧里有中医、酸甜苦辣里有中医、喜怒哀乐里有中医……中医,确与我们的生活息息相关。

中医是什么呢?除了是生活,还是60岁的魏清琳至今仍在作答的卷面。

人生都是好时节

最早与中医结缘,魏清琳是作为一名患者,“小时候一次生病,一位很和善的老爷爷帮我治好了。”具体治疗的过程,记忆已有些模糊,但采用的是中医治疗方法。这让她下定了学医的决心。

在班里年纪最小但成绩最好的魏清琳,高考成绩并不理想,却正好学了中医,自此与医学结缘并深深爱上中医。

开学没多久,学校举行演讲比赛,主题是“热爱中医”。“其实那时候我们刚上学,哪里知道中医是什么。”可还是积极参加,当时班里选出两个人参赛,魏清琳是其中之一。

刚刚开启的大学生活,因为一场疾病被迫中断。休学在家的日子很是悠闲,“爸爸骑着自行车载着我到处转,我买了一本徐悲鸿画册照着画;又学弹电子琴,很快弹会一首曲子《我的中国心》。”还喜欢文艺、喜欢写作,总想为妈妈写一篇文章,“觉得妈妈太伟大了”。

棋琴书画,样样都好,可她想“关键还是得身体好,就去学武术”。一个人18岁才去学武术,确实有些迟,可想好的事一定要坚持,“每天至少练两小时,汗滴到地上的声音,似乎都能听到。”那时至今,几十年里24式太极拳天天打。练功不辍,受益无穷。一年后回到校园时,魏清琳进了校武术队,“我一弯腰就够到地面,老师一眼就看中了。”

点点滴滴都是经历,所有经历最终使我们成为自己,而不是另一个人。

1989年大学毕业后,24岁的魏清琳从一名学生成为一位医生。当她活力满满投入工作时,很快获得许多肯定与奖励。25岁就在兰州中医康复医院任科室主任,后又至甘肃中医药研究院任针灸研究所所长,之后调至甘肃中医药大学附属医院工作。

36年医学生涯中,魏清琳最难忘的一段记忆,是1998年至2000年,作为第12批援马达加斯加中国(甘肃)医疗队的一员前往昂布翁贝,“当时儿子一岁八个月,舍不得分开,可还是决定去。狠狠心断了奶。”当时昂布翁贝是马达加斯加条件最为艰苦的一个城市。初去时,语言不通,尽管魏清琳的英语成绩很好,但法语只在临行前培训过9个月时间。

好在语言只是人与人之间交流的方式之一,魏清琳借助针灸医术迅速与当地群众熟络起来,“一边针灸一边聊天,语言进步很快。”没多久,魏清琳这位中国医生走在街上,当地居民会主动和她打招呼。

两年援非期间,魏清琳没有回过一次家。对于一位母亲而言,最大的折磨是想孩子。刚开始,父母俩常在电话里说说话,孩子还会给妈妈唱“大河向东流”;再大一点,不唱了,电话里“喂”一声后就跑开去玩。魏清琳每周给家里寄一封封信,那是在忘不了的珍贵记忆,“满满两页,全是波浪形的横道。爸爸说,孩子边划边念叨……”母亲的心,被小儿这至柔一击正中靶心……两年后回国,家人去机场接她时,3岁8个月的孩子在机场甚至错认别人为妈妈,晚上,说什么也不肯跟妈妈睡……

但魏清琳从来都是一个不抱怨、不低迷的人。

高考没考出理想成绩,却进入中医园地,她说:“一切都是最好的安排。”

生病休学在家,却能练武练功并进一步接触中医,她说:“我幸运,从一个身体不好的孩子到越来越健康。”

出国两年远离蹒跚学步的孩子,却将中国医术远播至非洲大地,她说:“在当地我们特别

每天都有得

魏清琳的中医人生

人生都是好时节

得

人生都是好时节

人生都是好时节